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ze marginesy boczne i dolny bedg jednocentymetrowe, za$ margines gor-
ny — dwucentymetrowy.

Odp. 17,5cmx 16,5 cm

3.107. 7 kawatka ptétna w ksztalfcie tréjkata prostokatnego
o przyprostokatnych dtugosci 2 m i 1,5 m hafciarka chce wy-
cig¢ prostokatng serwetke w sposdb przedstawiony na rysun-
ku obok. Jakie powinny by¢ wymiary serwetki, aby jej pole
byto najwigksze?

serweta

Odp. 1mx0,75m

3.108. 7 kawatka ptétna w ksztatcie trojkata row-
noramiennego o podstawie 4 m i wysokosci opusz-
czonej na te podstawe roéwnej 3 m hafciarka circe
wyciac prostokatny obrus w sposdb przedstawiony

na rysunku obok. Jakie powinny by¢ wymiary obru- {
sa, aby jego powierzchnia byta najwieksza? Sy

Odp. 1,5mx2m

3.109. Na bokach kwadratu o polu 16 cm? zaznacza- D 1 o

my punkty K, L, M, N tak, ze |AK| = |DL| = |cM| = BN

jak na rysunku obok.

a) Oznacz litera x dfugoéé odcinkéw AK, DL, CM
oraz BN. Napisz wzor funkeji pola czworokata KLMN
w zaleznosci od x. Okredl dziedzine tej funkcji.

! M

K

b) lak nalezy wybra¢ punkty K, L, M, N, aby pole
czworokata KLMN byto najmniejsze?

A N B
odp. 7a) }5(}&)7: 2% 8x + 16; D,=(0,4) b)K, L M,N —srodki bokéw kwadratu

3.110. Wtasciciel sklepu kupuje aparaty fotograficzne, ptacac producento-
wi 1200 zt za sztuke. Nastepnie sprzedaje miesiecznie 40 sztuk takich aparatow
po 1800 zt za sztuke. Sprzedawca oszacowat, ze kazda obnizka ceny aparatu o 10 zt
w jego sklepie zwigkszy liczbe sprzedanych aparatéw o jedng sztuke. Jakg powinien
ustali¢ cene, aby jego miesieczny zysk byt najwiekszy?

Odp. 1700 zt

3.111. Firma ma 180 lokali uzytkowych i zajmuje sie wynajmem tych lokali
na dziatalnoé¢ ustugowa. Obecnie wszystkie lokale sg wynajete, a miesieczna opfata
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5. Funkeja kwadratowa

za wynajem kazdego lokalu wynosi 1200 zt. Firma postanowita zoptymalizowa¢
swoj miesieczny zysk i wprowadzi¢ podwyzke. W tym celu oszacowano, ze kazda
podwyzka ceny o 40 zt spowoduje zmniejszenie o 5 liczby wynajmowanych pomiesz-
czen. Jakg miesieczna cene wynajmu kazdego lokalu powinna ustali¢ ta firma, aby
jej zysk byt najwiekszy? lle wynosi ten najwiekszy miesieczny zysk?

Odp. wysoko$¢ czynszu: 1320 zt; miesieczny zysk: 217 800 zt

3.112. Hotel ma 60 pokoi. Optata za dobe hotelowa w kazdym pokoju wynosi
320 zt. Wiadciciel hotelu udziela specjalnej znizki firmom rezerwujacym wiecej niz
30 pokoi. Wéwczas dobowa opfata za kazdy wynajety pokdj jest nizsza o 4 ztote
pomnozone przez liczbe pokoi, ktére firma rezerwuje ponad liczbe 30.

a) Jaka liczba rezerwowanych przez dang firme pokoi dawataby hotelowi najwiek-
szy przychod na dobe?

b) Przy jakiej liczbie wynajetych pokoi wiasciciel hotelu osiggnie najwiekszy zysk, je-
sli uwzgledni koszt sprzatania i obstugi kazdego pokoju, rowny 24 ztote za dobe?

Odp. a)55 b)52

3.113. Drut dtugosci 2 m trzeba podzieli¢ na dwa kawatki: z jednego powstanie
kwadratowa ramka, a z drugiego ramka prostokatna, ktérej dtugoéci bokéw pozo-
stajg w stosunku 1 : 3. Jaka diugosc powinien mie¢ kazdy z tych kawatkow drutu,
aby suma pol kwadratu i prostokata byta najmniejsza?

8
Odp. Em, —m
7 7

3.114. Na bokach prostokata ABCD o obwodzie
24 cm opisano potkola, jak na rysunku obok. Jakie wy- 2
miary powinien mie¢ ten prostokat, aby pole figury
bedacej suma pola prostokagta i pél dorysowanych

potkoli byto najmniejsze? AU d
C
B

Odp. 6cmx6cm

3.115. Na bokach prostokata ABCD o obwodzie
100 cm dorysowano tréjkaty réwnoboczne, jak na
rysunku obok. Jakie powinny by¢ dtugosci bokdw
prostokgta, aby pole figury bedacej sumg pola b
prostokata i pdl dorysowanych trajkgtéw byto |
najmniejsze?

A

Odp. 25cmx25c¢cm

i
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3.116. Drut dtugosci 100 cm podzielono na dwie czesci: z jednej zbudowano kwa-
dratowa ramke, a z drugiej okrag. Jaka powinna by¢ diugo$¢ kazdej czesci, aby suma
pél figur ograniczonych drutem byfa najmniejsza?

400 0
Odp. m, in
n+4 n+4

cm

3.117. Drut o dtugosci 8 m nalezy podzieli¢ na dwa kawatki: z jednego powstanie
kwadratow3 ramka, a z drugiego — ramka w ksztatcie tréjkata rownobocznego. Jaka
dtugosé¢ powinien mie¢ kazdy z tych kawatkéw, aby suma pol kwadratu i trojkata
byta najmniejsza?

o 32(343-4) 24{9—4\5)
Odp. 1 m, - m

3.118. Okno ma ksztatt prostokata zakonczonego na
gorze poétkolem, jak na rysunku obok. Obwadd okna ma
4 m. Oznacz dtugo$¢ podstawy prostokata przez x.
Nastepnie:
a) napisz wzér funkcji pola P powierzchni okna, w zalez-
nosci od x
b) okresl dziedzine funkcji P
c) wyznacz diugo$é podstawy prostokata tak, aby pole
powierzchni okna byfo najwigksze.
: } g-E 5

242 n+4

odp. a) P(x):—{ngd))cher b) xe(o_,

3.119. Okno ma ksztatt prostokata zakorczonego na
gorze tréjkatem prostokatnym réwnoramiennym, jak na
rysunku obok. Obwod okna wynosi 4 m. Jaka powinna
byé podstawa okna, aby jego powierzchnia byta
najwieksza?

82 -4
m

7

QOdp.




